高考文科综合模拟试卷（三）
（本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，满分为150分，考试时间为120分钟。）
第Ⅰ卷（共63分）
1．中国与东盟十国携手抗击金融危机，逐渐消除关税壁垒，推进贸易投资自由化。这表明中国一东盟自由贸易区的建立有利于（    ）
①推动国际关系民主化
②促进世界和平与发展
③促进亚太地区一体化
④加强国家间交流与合作
A．①②



B．②④



C．①③



D．③④
2．西安碑林刻录了一则明代宫箴。“吏不畏吾产，而畏吾廉；民不服吾能，而服吾公；公则民不敢慢，廉则吏不敢欺。公生明，廉生威。”这正确提示了有权威的政府必定是（    ）
①民主的政府②公正的政府③廉洁的政府④高效的政府
A．①②



B．②③



C．②④



D．③④
3．右图的调查显示我国城镇居民对物价上涨反应强烈，究其原因是（    ）
A．物价的变动会影响人们的购买能力
B．物价越低对老百姓越有利
C．只有降低物价才能提高居民消费水平
D．物价上涨会导致通货膨胀
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4．2010年要更加注重提高经济增长质量和效益，更加注重推动经济发展方式转变和经济结构调整。因为经济发展方式转变和经济结构调整（    ）
①与粗放型经济发展方式相适应


②与集约型的经济发展方式相适应
③与科学发展观相适应




④不利于社会和环境效益的提高
A．①②④


B．②③



C．①③④


D．②③④
5．2009年10月6日，胡锦涛总书记在接见筹办国庆60周年系列活动有关工作机构负责同志和工作人员、演职人员、受阅部队官兵代表时发表讲话强调，国庆系列活动的成功举办，给我们留下宝贵的精神财富，必将成为鼓舞和激励全国各族人民不断推进中国特色社会主义伟大事业的强大精神力量。胡锦涛的讲话体现了（    ）
A．意识是人脑对客观世界的反映，这种反映有正确和错误之分
B．意识是人脑对客观世界的反映，这种反映有具体和抽象之分
C．意识具有能动地改造世界的能力和作用，正确的意识对事物的发展起促进作用
D．要把意识的能动作用变成现实，还必须通过人的深入思考
6．丝瓜俯视着南瓜说：“我的藤蔓很长，可以爬得很高。清晨能看到朝阳冉冉升起，傍晚能看到夕阳徐徐落下。”南瓜说：“我的果实很重，无法爬到高处。但我依托着泥土，感到踏实和温暖，也能观察到身边细微的变化。”下列说法中与该寓言寓意一致的是（    ）
A．近朱者赤，近墨者黑




B．尺有所短，寸有所长
C．兼听则明，偏信则暗




D．一叶障目，不见泰山
7．几位同学对“古代少数民族”问题特别感兴趣，他们决定设计关于中国古代少数民族的探究课题。某同学为自己的论文设计的题目中出错的是（    ）
A．政权的并立与榷场的设置



B．明长城起到防御作用吗
C．元朝与北宋的对立





D．靖康之变与北宋的灭亡
8．历史离不开史料的支撑，客观是历史写作的第一守则。在描写一个历史事件时，下列最容易受到作者主观因素影响的是（    ）
A．发生的地点

B．事件的经过

C．事件的结果

D．事件的影响
9.1874年，日本人将“Science”翻译成为“科学”，后于1915年引入中国。与这一概念传播有关的事件是（    ）
A．洋务运动／明治维新




B．明治维新／新文化运动
C．洋务运动／戊戌变法




D．戊戌变法／新文化运动
10．《独立宣言》被马克思称为“第一个人权宣言”。主要因为它（    ）
A．是最早阐明天赋人权的政治纲领


B．宣告了美利坚合众国的诞生
C．是争取民族独立战争胜利的旗帜


D．与法国的《人权宣言》目标一致
11．经济全球化促进了国际间经济合作与交流的进一步加强。下列不属于国际经济组织的是（    ）
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A．北大西洋公约组织

B．欧洲联盟

C．亚太经济合作组织
D．七十七国集团
12．台湾是中国不可分割的一部分，这是由中国历史所证实的。能证实这一结论的史实不包括（    ）
A．1662年郑成功收复台湾



B．1684年清朝设台湾府
C．1885年清朝设台湾省




D．1945年蒋介石退居台湾
13．右下图是某城市从市中心到远郊的土地利用空间结构示意图。该城市2000年与2007年地价变化反映了（    ）
①远郊地价升值幅度高于市中心
②地价整体有所上涨
③中心城区范围扩大
④城市规模扩大
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A．①②



B．①③



C．②④



D．③④
14．在2007年地价变化曲线上，近郊区地价出现了两个峰值，根据城市功能分区理论模型推测该区可能建设了（    ）
①蔬菜种植基地

②高新技术开发区
③大学城


④美术馆
A．①②



B．②③



C．③④



D．①④
15．我国某些特大城市中心区人口向郊区移动的首要原因是（    ）
A．城市轨道交通发展





B．中心区人口密度大，地价上涨
C．中心区农贸产品供不应求



D．中心区绿地面积减少
读等高线地形图，回答16~ 18题：
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16．图中四地点可能出现瀑布的是（    ）
A．甲



B．乙



C．丙



D．丁
17．图中A、B两个山峰高度相差（    ）
A．238米


B．46米



C．350米


D．192米
18．等高线地形图中阴影区域的地形与下列哪幅景观图相近（    ）
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19．2009年12月7日到18日，在丹麦首都哥本哈根召开的气候大会上，中国承诺2020年，碳排放量下降40%－45%。为了实现作为负责任大国的承诺，我们应当大力开发和利用下列能源中的（    ）
A．石油



B．太阳能


C．天然气


D．煤炭
20．我国三峡工程所提供的清洁、廉价、强劲、可再生的水电，相当于每年燃烧3000万吨原煤的火力发电厂产生的电能。因此，三峡工程有助于控制（    ）
A．温室效应







B．氮的氧化物排放
C．白色污染







D．碳氢化合物排放
21．试管婴儿、试管苗、克隆羊三者均属于生物工程技术的杰出成果，下面对其生物学原理及技术的叙述正确的是（    ）
A．都属于无性生殖，能保持母本性状

B．都应用了细胞工程的相关技术
C．都充分体现了体细胞的全能性


D．都不会发生基因重组和变异
第Ⅱ卷（选择题均为单选题，共87分）
一、（本题共14分，每小题2分）2010年3月5日，第十一届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂开幕，近3000名全国人大代表齐聚一堂，人民大会堂再次成为汇民智、表民意、论国事、筹民生的平台。
22．（2分）全国人大代表是人民权力的受托者，这表明，全国人大代表（    ）
A．由人民直接选举产生




B．有权行使最高法权
C．应当是人民利益和意志的表达者


D．拥有国家权力的“最终控制权”

23．（2分）全国人大是我国的最高国家权力机关，它代表全体人民在全国范围内，全面、独立地行使国家主权或统治权。下列职权，属于全国人大行使的是（    ）
①监督宪法和法律实施




②批准省、自治区、直辖市的建置
③任免各省省长






④制定与修改选举法
A．①②③


B．②③④


C．①③④


D．①②④
24．（2分）2010年3月5日，国务院总理温家宝向十一届全国人大三次会议作政府工作报告。国务院向全国人大报告工作是因为（    ）
①国务院领导全国各行各业工作


②全国人大具有最高监督权
③国务院由全国人大产生并对全国人大负责
④我国国家机关实行民主集中制原则
A．①②③


B．②③④


C．①②④


D．①③④
25．（2分）温家宝总理在政府工作报告中强调要“积极扩大居民消费需求”。这是因为
（    ）
①社会主义生产目的是满足人民日益增长的物质和文化需求
②消费是生产的动力，消费能促进经济发展和增加就业
③消费决定生产，消费结构进步推动生产结构提升
④消费生产劳动力，消费增加有利于劳动者素质提高
A．①②③


B．②③④


C．①②④


D．①③④
26．（2分）政府努力“扩大居民消费需求”。这是政府行使（    ）
①组织和领导社会主义现代化建设职能

②协调人民内部的关系和利益职能
③保障人民民主，保卫社会主义建设职能
④组织社会公共服务职能
A．①②③


B．②③④


C．①②④


D．①③④
27．（2分）我国的消费率（消费总额占GDP的比例）不足40%，而世界平均消费率在65%－70%之间。在经济活动中，消费是最终目的，消费与生产、交换、分配都存在对立统一关系，提高消费率，重在切好财富“蛋糕”，关键是要处理好（    ）
A．消费与生产的关系





B．消费与交换的关系
C．消费与分配的关系





D．消费与服务的关系
28．（2分）在我国，扩大消费有很大潜力可挖，如果你是人大代表，请你就“提高消费率、扩大居民消费需求”，提两条建议：
①________________________________________________________________。
②________________________________________________________________。
二、（本题共15分）为实现中华民族独立与富强，中国人进行了一系列艰难的探索，请回答：
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29．（4分）指出A、B两组人物向西方学习的指导思想。
________________________________________________________________________
30．（4分）促使C组人物由向西方学习转变为向苏俄学习的因素有哪些？
________________________________________________________________________
31．（4分）D组人物在走自己的革命道路的过程中分别有什么突出贡献？（4分）
________________________________________________________________________
32．（3分）上述中国人的探索历史给后人哪些启迪？（5分）
________________________________________________________________________
三、（本题共14分）阅读下列材料，回答问题
材料一：2009年12月7－18日在丹麦首都哥本哈根召开。《联合国气候变化框架公约》

缔约方第15次会议，来自192个国家的谈判代表将参加峰会。
材料二：环境退化与经济增长的脱钩，是OECD的21世纪第一个十年环境战略的主要目标。所谓脱钩，就是指环境压力的增长比经济增长要慢。脱钩包括绝对脱钩和相对脱钩。绝对脱钩：环境压力稳定或下降，而经济继续增长；相对脱钩：环境压力增长，但增长速度比经济增长速度要慢。
材料三  OECD国家（共30个）气候变化环境指标与经济脱钩状况
	脱钩国家的个数和比例
	国家案例

	气候变化环境指标
	绝对
	相对
	合计
	比例（%）
	美国
	英国
	法国
	日本

	温室气体排放/GDP
	7
	20
	27
	90
	*
	**
	**
	*

	人均温室气体排放
	6
	8
	14
	47
	X
	**
	**
	X

	CO2排放/GDP
	6
	19
	25
	83
	*
	**
	*
	*

	人均CO2排放
	6
	4
	10
	33
	X
	**
	X
	X


**表示绝对脱钩，*表示相对脱钩，X表示没有脱钩。
33．（2分）印度尼西亚岛屿众多的原因是___________________________________
_______________________________________________________________________
34．（1分）在四个案例国家中，________国的脱钩结果表现最好。
35．（2分）从材料三可知，目前OECD国家中，气候变化环境指标与经济增长的脱钩特点是________________________________________________________________________。
材料四：读南极的有关图文材料，分析回答：
南极大陆沿岸冰架断裂过程：
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36．（2分）极地大风是加剧冰层内部断裂的重要原因之一，该地大风的主要风向是________。断裂浮冰飘至50°S，在________________（洋流）作用下，围绕南极大陆外围作顺时针方向流动。
37．（2分）专家认为，引发浮冰断裂的人为原因之一，是大气中以____________为主的温室气体含量增多导致的全球变暖，它对沿海地区的直接影响是________________。
38．（3分）为防止全球气候变暖，人类可采取的措施有（1）________________________；（2）________________________________，（3）________________________________。
39．（2分）南极考察时还发现许多企鹅眼睛竟生了白内障，请就这一现象分析原因：____________________________________________________________________________。
四、（本题共15分）太阳辐射到地球的能量大部分能穿过大气层到达地表和海洋。“太阳能光伏发电”是利用太阳能电池板将太阳能转化为电能的发电方式。太阳能的利用有利于减少碳排放。
40．（1分）目前人类可开发利用的能源分为两类：常规能源和新型能源。按此分类法，太阳能属于__________。
41．（2分）太阳每秒辐射到地球表面的能量约为1.74×10^17J。目前，我国秦山核电站满负荷年发电量约为2.6×10^10kWh。由此可知，太阳每秒辐射到地球表面的能量相当于秦山核电站满负荷年发电量的________倍。（精确到小数点后两位）
42．（4分）最基本的太阳能电池由N、P型两层材料叠合而成，如右图所示。在太阳光照射下，材料中产生大量自由电子，并聚集在N型材料中，由此在N型和P型材料间产生电压。当图中开关S闭合时，通过灯泡的电流方向为（填“a→b”“b→a”）。若一太阳能电池板两极间的电压为5V，外部电路连接的灯泡阻值为20Ω，则通过灯泡的电流为________A。
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43．（4分）科学家为研究太阳能电池发电量与哪些因素有关，在我国北方某建筑物的南北屋顶分别铺设两块同样的太阳能电池板进行测试。下表为一年中月发电量统计数据。通过分析可知，太阳能电池的发电量与________、________因素有关。
	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	月发
电量
（kWh）
	南屋顶
	12.5
	13.8
	11.2
	12.2
	13.5
	10.3
	9.9
	9.8
	10.6
	11.8
	10.9
	12.8

	
	北屋顶
	9.7
	12.6
	10.9
	11.5
	11.3
	7.4
	5.2
	3.0
	2.0
	2.4
	4.0
	7.3


44．（4分）据估计，若把我国“戈壁滩”的一半面积（约65万平方千米）都铺上太阳能电池板，所产生的电能可以满足目前全世界的用电需求。有科学家提出了一个“全球太阳能光伏统一电网”计划：将太阳能光伏电站分散布置在世界各地的沙漠地区，用电缆将各个光伏电站连接起来，形成全球供电网络。请你对这一计划作简要评价。
优点：________________________________________________________________
缺点：________________________________________________________________
五、（本题共15分）人类为探索物质的组成、性质和变化，经历了漫长的历程。请阅读下列材料：
材料一：数十亿年来，地球上的物质不断变化。大气的成分也发生了很大的变化。下表是原始大气和目前空气的主要成分：
	目前空气的主要成分
	N2、O2、CO2、水蒸气及惰性气体等

	原始大气的主要成分
	CH4、NH3、CO、CO2等


材料二：下图分别是海水和人体中部分元素的质量分数。
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根据上面提供的信息，运用你学过的有关知识回答下列问题：
45．（2分）在海水中，金属元素含量最高的是钠元素。我国青海湖是个内湖，其湖水是不能流到大海中的，湖水与海水相似也是咸的，而地球上多数的湖水是淡的。从物质在水中溶解的规律和水的天然循环的角度看，海水中钠元素的含量比较高的原因是
________________________________________________________________________。
46．（3分）水中氧元素的质量分数比海水中氧元素的质量分数（填“大”或“小”）______。人体中碳元素的相对含量较多的原因是________________________________。
47．（3分）原始大气是指绿色植物以前的大气。假设把现代的人或其他的动植物放在原始大气中，你认为他们能否生存下去？________。原因是__________________________。
48.（2分）绿色植物出现以后，原始大气中的CO2逐渐减少，同时O2逐渐增加，原因是________________________________________________________________________。
49．（5分）随着原始大气中O2缓慢地增加，CH4、NH3、CO等气体逐渐被氧气氧化而缓慢地减少，使大气的成分逐渐演化成现代大气。原始大气中NH3可转化为现代大气中的________。试写出氧气分别与CO、CH4反应的化学方程式。____________________________________；____________________________________。
六、（本题共14分）设计农业生态工程的常用方法之一是给食物链（网）“加环”。下图就是一种针对某地的农业生态甲进行“加环”形成生态乙示意图。请据图回答：
[image: image10.png]



50．（4分）乙生态系统中生产者有________；人在该生态系统中为________营养级。
51．（3分）乙生态系统食物链有________条。甲图至乙图的改变，物种数量的变化对生态系统稳定性的影响是________________________。
52．（3分）能量在生态系统中流动的特点是________________________________。流进生态系统的能量是________________能。
53．（4分）给生态系统“加环”，不仅促进了________________的循环利用，同时可以________________________________________________________________________。
